



習近平在主持中共中央政治局第二次集體學習時強調： 要繼續把發展經濟的着力點放在實體經濟上

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局1月31日下午就加快構建新發展格局進行第二次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，加快構建新發展格局，是立足實現第二個百年奮鬥目標、統籌發展和安全作出的戰略決策，是把握未來發展主動權的戰略部署。只有加快構建新發展格局，才能夯實我國經濟發展的根基、增強發展的安全性穩定性，才能在各種可以預見和難以預見的狂風暴雨、驚濤駭浪中增強我國的生存力、競爭力、發展力、持續力，確保中華民族偉大復興進程不被遲滯甚至中斷，勝利實現全面建成社會主義現代化強國目標。習近平強調，要繼續把發展經濟的着力點放在實體經濟上。

這次中央政治局集體學習，由中央政治局同志自學並交流工作體會，尹力、劉國中、何立峰、張國清、陳吉寧、黃坤明同志結合分管領域和地方的工作作了發言，大家進行了交流。

盡快形成完整內需體系

習近平在主持學習時發表了重要講話。他指出，近來年，構建新發展格局扎實推進，取得了一些成效，思想共識不斷凝聚、工作基礎不斷夯實、政策制度不斷完善，但全面建成新發展格局還任重道遠。要堅持

問題導向和系統觀念，着力破除制約加快構建新發展格局的主要矛盾和問題，全面深化改革，推進實踐創新、制度創新，不斷揚優勢、補短板、強弱項。

習近平強調，要搞好統籌擴大內需和深化供給側結構性改革，形成需求牽引供給、供給創造需求的更高水平動態平衡，實現國民經濟良性循環。堅決貫徹落實擴大內需戰略規劃綱要，盡快形成完整內需體系，着力擴大有收入支撐的消費需求、有合理回報的投資需求、有本金和債務約束的金融需求。建立和完善擴大居民消費的長效機制，使居民有穩定收入能消費、沒有後顧之憂敢消費、消費環境優獲得感強願消費。完善擴大投資機制，拓展有效投資空間，適度超前部署新型基礎設施建設，擴大高技術產業和戰略性新興產業投資，持續激發民間投資活力。繼續深化供給側結構性改革，持續推動科技創新、制度創新，突破供給約束堵點、卡點、脆弱點，增強產業鏈供應鏈的競爭力和安全性，以自主可控、高質量的供給適應滿足現有需求，創造引領新的需求。

優化配置創新資源

習近平指出，要加快科技自立自強步伐，解決外國「卡脖子」問題。健全新型舉國體制，強化國家

戰略科技力量，優化配置創新資源，使我國在重要科技領域成為全球領跑者，在前沿交叉領域成為開拓者，力爭盡早成為世界主要科學中心和創新高地。實現科教興國戰略、人才強國戰略、創新驅動發展戰略有效聯動，堅持教育發展、科技創新、人才培養一體推進，形成良性循環；堅持原始創新、集成創新、開放創新一體設計，實現有效貫通；堅持創新鏈、產業鏈、人才鏈一體部署，推動深度融合。習近平強調，新發展格局以現代化產業體系為基礎，經濟循環暢通需要各產業有序鏈接、高效暢通。要繼續把發展經濟的着力點放在實體經濟上，扎實推進新型工業化，加快建設製造強國、質量強國、網絡強國、數字中國，打造具有國際競爭力的數字產業集群。順應產業發展大勢，推動短板產業補鏈、優勢產業延鏈，傳統產業升鏈、新興產業建鏈，增強產業發展的接續性和競爭力。優化生產力布局，推動重點產業在國內外有序轉移，支持企業深度參與全球產業分工和合作，促進國內外產業深度融合，打造自主可控、安全可靠、競爭力強的現代化產業體系。

暢通城鄉經濟循環

習近平指出，要全面推進城鄉、區域協調發展，提高國內大循環的覆蓋面。充分發揮鄉村作為消費

市場和要素市場的重要作用，全面推進鄉村振興，推進以縣城為重要載體的城鎮化建設，推動城鄉融合發展，增強城鄉經濟聯繫，暢通城鄉經濟循環。防止各地搞自我小循環，打消區域壁壘，真正形成全國統一大市場。推動區域協調發展戰略、區域重大戰略、主體功能區戰略等深度融合，優化重大生產力布局，促進各類要素合理流動和高效集聚，暢通國內大循環。

增強國內外大循環動力活力

習近平強調，要進一步深化改革開放，增強國內外大循環的動力和活力。深化要素市場化改革，建設高標準市場體系，加快構建全國統一大市場。完善產權保護、市場準入、公平競爭、社會信用等市場經濟基礎制度，加強反壟斷和反不正當競爭，依法規範和引導資本健康發展，為各類經營主體投資創業營造良好環境，激發各類經營主體活力。推進高水平對外開放，穩步推動規則、規制、管理、標準等制度型開放，增強在國際大循環中的話語權。推動共建「一帶一路」高質量發展，積極參與國際經貿規則談判，推動形成開放、多元、穩定的世界經濟秩序，為實現國內國際兩個市場兩種資源聯動循環創造條件。

台媒：解放軍艦機密集巡航台海

指是歷來穿越所謂「海峽中線」位置最多的一次 專家：體現維護主權的堅強決心



香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 解放軍新春練兵忙。據台灣島內媒體引述台防務部門統計，從1月31日上午6時至2月1日上午6時，共有34架次解放軍軍機、9艘次解放軍軍艦持續在台海周邊活動，其中有20架次解放軍軍機飛越了根本不存在的台所謂「海峽中線」，進入台所謂「西南空域」。專家指出，此次多批次越過所謂「海峽中線」的艦機，不僅是解放軍實戰化訓練的具體表現，更是人民解放軍維護國家主權和領土完整堅強決心的體現。

中國台灣網2月1日引述台媒有關台防務部門公布的航跡圖報道指，有20架次解放軍軍機飛越了根本不存在的台所謂「海峽中線」及其延伸線進入台所謂「西南空域」，包含2架蘇-30戰機、2架殲-11戰機、4架殲-10戰機、6架殲-16戰機、1架BZK-005無人機、1架BZK-007無人機、1架運-8遠干機(運-8遠距離支援干擾機)、1架運-8反潛機、2架運-8電子偵察機。

台媒：或與傳聞麥卡錫將竄訪有關

據報道，台媒發現，最特殊的是，解放軍軍機首次派出主力戰機沿所謂「海峽中線」從北到南12處穿過，是歷來最密集且位置最多的一次。台媒分析，值得關注這是否與美國眾議院長麥卡錫傳出將要竄訪台灣有關聯。

東部戰區：常態組織台海方向戰備警巡

另據東部戰區微信公眾號消息，1月30日，東部戰區空軍航空兵某師，在多個機場同步組織飛行訓練。據報道，訓練中，數架戰機相繼開車、滑行、拔地而起、直刺蒼穹，一連串指令從塔台傳至每個戰位，機組成員密切協調，精準完成每個戰術動作。

東部戰區微信公眾號還透露，近日，東部戰區海軍某驅逐艦支隊、西安艦、濟南艦、常州艦，組成艦艇編隊赴東海某海域，開展新年度首次實彈射擊訓練，



1月30日，東部戰區空軍航空兵某師，在多個機場同步組織飛行訓練。

網上圖片

檢驗火力運用、指揮協同等能力。其間，編隊演練了防空反導，打擊水面目標，並成功鎖定「敵」潛艇蹤跡，在真打實備中提升部隊戰鬥力。

此外，近日，東部戰區海軍某登陸艦大隊，組織艦艇編隊奔赴東海某海域開展實戰化訓練，不斷提升登陸尖兵全時待戰、隨時能戰的能力。

此前，東部戰區發言人曾表示，戰區部隊將緊盯台海形勢變化，持續開展練兵備戰，常態組織台海方向戰備警巡，堅決捍衛國家主權和領土完整。

知名軍事專家洪源向香港文匯報指出，解放軍艦機早已突破了所謂「海峽中線」，在全方位、全時態、



近日，東部戰區海軍某登陸艦大隊，組織艦艇編隊奔赴東海某海域開展實戰化訓練。

視頻截圖

全要素地練兵備戰。這反映了解放軍訓練的精神面貌。針對近日有關麥卡錫預計會於春季竄訪台灣的消息，洪源指出，解放軍在這個時間段實地練兵，不可能不與麥卡錫所謂議員代表團「訪台」的消息所重疊。所以，此次多批次越過所謂「海峽中線」的艦機，不僅是解放軍實戰化訓練的具體表現，更是人民解放軍維護國家主權和領土完整堅強決心的體現。

專家：將國際政治與相應軍事鬥爭結合

這位知名軍事專家還表示，解放軍在特殊時刻練兵

備戰忙，正說明將國際政治與相應軍事鬥爭相結合、軍事鬥爭促進國際政治變化成為一種有效方式，正在發揮出越來越重要的作用。

外交部：美有關議員應恪守一中原則

在被問及麥卡錫計劃竄訪中國台灣地區的問題時，外交部發言人毛寧在1月30日的例行記者會上回應稱，中方一貫反對建交國同中國台灣地區開展任何形式的官方往來。美方有關議員應恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，不要做影響中美關係，破壞台海和平穩定的事情。

中疾控：未監測到CH.1.1本土感染病例

香港文匯報訊 據中新社報道，中國疾病預防控制中心近日發布健康科普信息，介紹新冠病毒奧密克戎變異株CH.1.1的相關內容。據中國疾控中心介紹，中國未監測到CH.1.1及其亞分支的本土感染病例，短期內不會引起本土大規模流行。

據介紹，CH.1.1屬於奧密克戎變異株BA.2.75的第六代亞分支。最新研究顯示，由於新增多個突變位點，增加了CH.1.1的免疫逃逸能力。同時，新增的一個突變位點(L452R)曾經是德爾塔變異株的特徵性突變位點。但值得注意的是，該突變位點也存在於許多其他奧

密克戎變異株，如BA.5.3和BA.5.1.3等。

關於新毒株的致病性變化，中國疾控中心表示，目前，未見CH.1.1變異株的致病性增強，仍需進一步關注。一般新毒株出現後，感染病例需達到一定規模並持續一段時間，才能初步判斷新毒株的致病力是否變化。

短期內不會引起本土大流行

中國疾控中心還指出，2022年11月13日，中國通過基因組測序首次從天津市報送的1例泰國輸入病例樣本(2022年11月10日採樣)中檢出CH.1.1進化分支。截至

2023年1月30日，共監測發現24例CH.1.1及其亞分支輸入病例。輸入病例來源地涉及15個國家或地區。未監測到CH.1.1及其亞分支的本土感染病例。

談及CH.1.1是否能引發第二輪感染，中國疾控中心也表示，儘管CH.1.1變異株的免疫逃逸能力和傳播優勢進一步增強，導致突破感染和再感染風險增加，但中國大部分人群體內已存在高水平中和抗體，對CH.1.1存在一定的交叉保護作用，CH.1.1短期內不會引起本土大規模流行。脆弱人群(65歲以上老人、基礎病患者和未接種疫苗者)以及未感染人群仍需加強個人防護。

國台辦：希望台優先恢復兩岸直航航點

香港文匯報訊 據新華社報道，國台辦發言人朱鳳蓮1日答記者問時介紹，2月1日，大陸航空主管部門已通過《海峽兩岸空運協議》聯繫渠道致函台灣方面表示，當前，兩岸疫情均已平穩，是進一步恢復兩岸航線正常運營的有利時機。希望貴我雙方相向而行，推動兩岸航線恢復正常運轉，可優先考慮恢復台胞反映較為集中的廣州等16個兩岸直航航點。

朱鳳蓮說，我們認為，當前，大陸疫情已得到很好的控制，台灣同胞完全可以安心前來學習、工作、創業、生活。兩岸同胞對實現正常交流往來的意願強烈，我們高度重視並已全面做好相關準備。我們希望台灣方面珍惜兩岸空中直航來之不易的成果，採取務實措施，優先恢復台胞反映集中的兩岸直航航點，持續推動兩岸航線恢復正常運轉，造福兩岸同胞。

京冬奧會一周年 京冀周六啟紀念活動

香港文匯報訊 (記者 張帥、馬曉芳 北京報道) 去年2月4日，北京2022年冬奧會開幕。在北京市政府新聞辦2月1日舉行的「紀念北京2022年冬奧會成功舉辦一周年」系列活動新聞發布會上，北京奧運城市發展促進會秘書長、奧促中心主任付曉輝介紹，在北京冬奧會成功舉辦一周年之際，北京將攜手河北聯合舉辦系列紀念活

動，於2月4日晚在北京首鋼冰球館舉行系列活動啟動儀式，鞏固「三億人參與冰雪運動」的成果。

付曉輝表示，紀念北京冬奧會成功舉辦一周年系列活動由北京奧運城市發展促進會主辦，北京奧運城市發展促進中心聯合北京市、河北省體育和殘聯部門承辦，活動以「非凡冬奧路 一起向未來」為主題，將於

今年2月至3月期間在北京冬奧會京張兩地三賽區組織進行。

系列紀念活動的啟動儀式將於2月4日晚在北京首鋼冰球館舉行，分為冰雪再燃燒、傳承北京冬奧精神、一起向未來三個部分，以儀式和精彩文藝節目相結合的形式，分別展現後冬奧時期奧運遺產利用情況。